

# 如何提高茶葉品質？

員七（班  
員）：發酵適

度與否，會影響茶葉品質。  
辦理觀摩

計畫活動項目有：  
愛國歌曲、民謡、短劇、  
相聲、魔術、特技、  
舞蹈等，將由農事、四  
健、家政班會員分別擔  
任表演。（阿文）



班會  
討論

台北市木柵區特產鐵觀音茶，清甘味香，馳名國內外。

近年來，木柵區農會及市政府全力輔導，協助開闢產業道路，補助茶農購置製茶機械，指導改良製茶技術，提高茶葉品質及售價，使得茶葉栽植與產量大為提高，並成立三個茶葉研究班。上月開會研討，大家交換心得，希望能精益求精。

張美加（班員）：茶樹病害較少發生，但虫害則高，施藥種類大多為「美文松」及「賽文」

二種。現在害蟲已有了很強的抗藥性，因此噴施以上兩種藥劑，效果已不若從前顯著。最近發現「亞素靈」對浮塵子及茶蠶等害蟲消滅效果相當良好，且用量也很經濟。但是「亞素靈」殘毒期長，若欲施於茶樹，則在冬季休眠期最適當，而採茶期間，仍以「美文松」殘毒期短之農藥為佳。

張福生（班員）：鐵觀音多以壓條法繁殖，上次茶葉改良場專家介紹扦插法，我們因從無經驗，未敢輕易嘗試。我建議盡速選定一處示範面試驗，若效果良好的話，今後我們可放心採用。

張朝聘（班員）：市政府及區農會補助茶農購買製茶機器，效果非常良好。目前還有許多班員也要購買，但今年市政府却沒補助，請區農會能幫忙向市政府申請，以減輕班員負擔。

張長和（班員）：農會每年舉辦一次鐵觀音茶半機械化製造技術競賽，對我們班員鼓勵甚大。不過比賽用的茶青沒有純正，難免影响品質，並不公平。我建議以後比賽時，能統一茶青。

張明才（班員）：生產茶葉的先決條件即須氣候良好，才能提高品質。可是天氣往往難盡人意，若遇雨天，茶青不採收其老化，實在可惜。如果採了不能殺青，製成後品質又粗劣，價值甚低，依然無利可圖。我曾試驗在屋內以爐火增加室溫，將茶青置於屋內殺青，效果還差強人意，請大家不妨試試。

健惟

（班員）



張水木（班員）：尿素可促進葉面的生長，也許大家認為僅施尿素肥料即可。其實我試驗的結果，只施用尿素的茶樹，雖然長得很青翠，但是經製成後，却沒甘美的味道。因此，我覺得還是施用複合肥料一號最適合，能施些堆肥，效果更佳。

張寅

木柵區農會開會研討栽培技術（健惟）

（班員）

：據台灣

區製茶同業公會專員林敬泉

：音茶形過

說，本區所製鐵觀

音茶形過

於捲曲，

徒費採撫

功夫。將

該注意提

高品質，

形狀則統

一製成半捲形，不

但省時又省力。（

改善經營

省農會為加強農民

與推廣人員進一步了解農場經營之型態與記帳方法，特於十二月二十

七日（六五年）上午八時起，在雲林縣土庫、元長、台西等三鄉鎮舉

辦觀摩會，參觀水稻育苗中心、農機代耕經營、肉牛農場共同經營。

與會人員來自全省十四縣市政府及農會、四十餘辦理之鄉鎮農會與農民代表百餘人，農復會洪筆鋒技正、農林廳張昆嵩技正、中興大學農學院及台大農學院都派人列席指導。

是日下午，並於雲林縣農會舉行研討會，農民發言熱烈，對本省未來農業之發展趨向，及如何擴大農場共同經營之目標，均有深切的體認。（何銘樞、洪文卿）

該班址分別在金寧、烈嶼兩鄉鎮設立，由農事班員集中土地一公頃，共同經營管理，並由農事專業人員指導作業。（陳允義）

## 金門成立

## 共同經營班

## 金門農會擴大農

## 地經營，提高什糧作物

## 生產，特別成立玉米生

## 產共同經營班。

## 該班址分別在金寧、烈嶼兩鄉鎮設立，由農事班員集中土地一公頃，共同經營管理，並由農事專業人員指導作業。（陳允義）

## 西螺頒獎

## 農推人員

## 西螺農會為慶祝

## 辦理農業推廣教育二十

## 周年，特於十二月二十

## 日（六五年）舉行慶祝

## 活動，計有表揚農推教

## 育有功及績優人員、舉

## 辦方法示範和經驗發表

## 會，會中並有康樂節目

## 助興，前往參觀的農友

## 非常踴躍。（明）

※

本欄歡迎各

鄉鎮農會農事、家

政指導員及班員投